

Redacción y Administración CALLE DEL MAR, 65 Teléfono nº 17 NÚMERO SUELTO: 5 CENTIMOS

LAS PROVINCIAS

Precios de suscripción Valencia, un mes. 1,50 Prov. valencianas. 4,50 Península. 5,50 Extranjero. 10,50 NÚMERO SUELTO: 5 CENTIMOS

DIARIO DE VALENCIA FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

AÑO XXXVIII Miércoles 18 de Marzo de 1903 NÚM. 13,352

PARA SAN JOSÉ CONFITERIA DE EUGENIO BURRIEL PLAZA DE LA REINA Ramilletes, tortadas y platos montados, especialidad de la casa, para regalos de San José. Repostería, dulces de todas clases, pastas y bombones. Objetos de fantasía en bronce y porcelanas.

Asuntos del día

Hemos de comenzar hoy por donde acabáramos ayer, por la satisfacción que el ministro de Instrucción pública ha dado a los estudiantes declarados en huelga. El preámbulo del decreto que contiene esa satisfacción, dice así:

Restablecida la disciplina académica, y en vista de las peticiones de los estudiantes de las facultades de Medicina y Farmacia, y examinados los informes del Consejo de Instrucción y el de algunos claustros universitarios, considero justo y natural acceder a las peticiones de elemental de los escolares, a quienes comprenden las prescripciones vigentes, tanto más cuanto estas peticiones han sido favorablemente informadas por los claustros de profesores.

El decreto, en su parte dispositiva, ordena:

Que los ejercicios de licenciatura y en los exámenes de todos los cursos rija el mismo número de cuestionarios que en el plan anterior (concesión que ya se había hecho a los alumnos del último año); que en Medicina sea voluntario el examen en especialidades, y que los que tengan aprobada la Higiene privada, tengan solo obligación de sufrir examen de Higiene pública. Además se levantan las penas impuestas a los estudiantes que habían sido castigados en las Universidades de Santiago y Sevilla.

El conflicto quedaba conjurado, pero el prestigio del ministro de Instrucción pública ha sufrido algún menoscabo. Es lástima, porque hubiera sido muy fácil evitarlo, con un poco de previsión.

No le sucederá esto al Sr. Maura, si insiste hasta última hora, como es de esperar, en su actitud noble y severa de puritanismo para la lucha electoral. Hablando de este asunto, dice un corresponsal del Diario de Barcelona, que goza fama de bien enterado:

El ministro de la Gobernación es actualmente el más molestado por los pretendientes, a los cuales solo puede conceder favores realmente insignificantes, mostrándose inquebrantable ante las súplicas que se le hacen para lograr la destitución de alcaldes y Ayuntamientos, por el sistema que pusieron en vigor en nuestro país los gobiernos liberales. El Sr. Maura, hablando en la mañana de hoy con varios amigos que le anunciaban regocijadamente la presencia en Madrid en estos momentos de varios coqueos y coquillos de diferentes localidades, hizo las importantes manifestaciones que copio a continuación: "Pierden miserablemente el tiempo los que se figuran que, por estar inmediato el período electoral, he de cambiar en una sola línea la regla de conducta que he de trazarme al jurar en manos de S. M. el cargo de ministro de la Gobernación. Ni un solo Ayuntamiento, ni un solo alcalde será decapitado, mal que pese a mis correligionarios y amigos íntimos, pues me propongo demostrar con cifras y datos comparativos, cuando llegue la ocasión, que las elecciones que al presente dirijo, han sido las más imparciales de todas, no interviniendo para nada el poder público en las querrelas de los candidatos... Seguramente, cuando la opinión conozca estas manifestaciones y el propósito que revelan, creo aplaudirá sinceramente, aunque no faltarán tampoco amigos de la situación que critiquen la actual inercia, afirmando a su vez que, comparando tiempos con tiempos, mejor eran aquellos en que se podía servir y se servía a los amigos, sin temor a morir de empacho de legalidad."

Para los candidatos ministeriales poco aprensivos eran mejores—claro está—aquellos tiempos en que, si les estorbaban algún alcalde o algún Ayuntamiento, les bastaba una visita al gobernador o al ministro de la Gobernación, para tumbarlos. Pero este abuso escandaloso no podía durar, si alguna vez ha de ser una verdad el sufragio en España.

Hasta aquí habíamos llegado en nuestra cotidiana crónica, cuando recibimos la noticia, comunicada por la Agencia Mencheta, de que por orden del ministro de la Gobernación ha sido suspendido y reemplazado el alcalde de Liria. Nuestro primer impulso ha sido no creer noticia tan absurda. Pero nos la comunican por otros conductos y hay que rendirse a la evidencia.

¿Cómo ha de ser! En el orden político no hay que poner confianza en nadie, en este desdichado país. La medida tomada por el Sr. Maura, contrariando a todas

sus manifestaciones y promesas, no nos sorprende tanto como nos aflige.

Nos aflige, porque ha de ser para nosotros muy triste convencernos de que está frito de seriedad un gobierno presidido por un hombre tan ilustrado, y durante largos, muy largos años, tan amigo nuestro, como D. Francisco Silveira.

REVISTA DE MADRID

(Para Las Provincias)

La Sociedad Filarmónica: sus cuartetos.—El maestro Rocher y la Sociedad de Conciertos en el Teatro Real.—Los tiradores Pini y Merignac. Sus asaltos en el Teatro Lirico. Visita a Valencia.—Crónica de estrenos: «La hija de Jefe», de Jurado de la Parra; «La macarena», de Alonso y Lopez del Toro; «El caminante», de Caterineu; «Su alteza imperial», de Sinesio Delgado y Vives, y «La noche del sábado», de Benavente.—La Mariani y Zacconi en Madrid. Compañía dramática catalana.

Creo haber hablado en otras ocasiones de la nueva Sociedad Filarmónica. Sus laudables esfuerzos por difundir la música de cuartetos en Madrid, merecen todo género de alabanzas. Este culto al arte puro, expresión sin duda la más bella de la música, ha tenido, como era de esperar, simpática acogida en el público aficionado. La base de la Sociedad es el cuarteto llamado "Francés", por el nombre de su verdadero director y por lo activo de los asociados para esta empresa de cultura. El programa que ven realizando es todo lo amplio que se pudiera desear. En cada concierto se ejecutan obras de autores clásicos, y junto a Mozart, por ejemplo, figuran nombres como Saint-Saens, Grieg y otros modernos maestros. Al propio tiempo consignán en el programa una obra de autor español, habiendo elegido a Morera, Villa y Chapi. El público ha respondido al llamamiento, congregándose en el teatro de la Comedia un auditorio numeroso y devotísimo por este género de música. El cuarteto "Francés", lo constituyen D. Julio Francés, D. Odón González, D. Conrado del Campo y D. Luis Villa, primero y segundo violín, viola y violonchelo, respectivamente. Han estudiado mucho, mas que la parte mecánica, el acoplamiento, la fusión, la homogeneidad del cuarteto, homogeneidad que casi les resulta ya perfecta. En el estudio de las obras han hecho mucho también, buscando ante todo el poner de relieve el carácter, el no embrollar nada, el destacar el melos para que el oído se apodere de él con facilidad. En una palabra: es un cuarteto que, comenzando ahora, parece que lleva muchos años de trabajo; cuando así empiezan, hay derecho a esperar mucho de ellos. En el concierto último ejecutaron tres obras muy interesantes: el quinteto de clarinete de Mozart, delicioso, encantador; el "Noveno cuarteto", de Beethoven, obra de gran dificultad mecánica, de unión y de expresión, y el sexteto "de la trompeta", de Saint-Saens, obra exclusivamente de color, cuyos dos tiempos centrales son muy superiores al preámbulo y final. Se estrenó un "Andante religioso", para instrumentos de arco, de Morera; está hecho en estilo antiguo, con cierto sabor haendeliano en la disposición general; tiene mucho carácter, y, sobre todo, la primera melodía es preciosa. Fue repetido entre grandes aplausos.

Los aficionados a la música de grandes conciertos se reúnen al propio tiempo en el Teatro Real, para conocer al famoso maestro de Munich, Hugo Rocher, que ha sustituido al maestro Kerner. Ya dije que éste había agradado poco en su primer concierto. Algo ganó en el segundo, pero no llegó a conquistar por completo el favor del concurso. Para sustituirle, ha traído la Sociedad de Conciertos a Rocher. Ayer tarde se presentó por primera vez en la regia sala. Es un director seguro, atento particularmente al ritmo, y en extremo cuidadoso de los detalles; no es efecista, ni se deja ir buscando algún aplauso en recursos de dudoso gusto; antes procura ajustarse a la índole particular de cada compositor, tratando de interpretar con su verdadero carácter. Produce, en general, buena impresión y fue calificado de muy discreto director, que conoce a la perfección la música cuya interpretación le está confiada. En el programa no figuraban obras nuevas, pero sí de todos los estilos y de maestros como Beethoven, Wagner y Saint-Saens.

Gran semana ha sido la anterior para los aficionados a la esgrima. Los famosos tiradores Pini y Merignac realizaron el match anunciado, asalto que había provocado acaloradas discusiones entre los partidarios de ambos tiradores. Celebróse el match en el Teatro Lirico, actuando de jurados el duque de Tamesas, marqués de Villalobos, Saint-Aubin, marqués de Cabriñana, coronel del ejército Milans del Bosch y Valcés y Villate. En los asaltos de florete y espada demostraron los dos campeones su rara habilidad y destreza, admirando hermosas y magistrales estocadas y pasadas, que arrancaban estruendos aplausos. La mayoría de los sufragios fueron para Pini, que conserva en toda su pureza la clásica y celebrada escuela florentina, tal vez más oscura y menos franca que la francesa. Según mis noticias, es probable que el match se repita en esa ciudad, y si se confirma la noticia, no deben perder la ocasión los aficionados y tiradores valencianos de ver cómo manejan el florete y la espada los dos rivales, ambos maestros en este difícil y arriesgado sport.

Abundante es hoy la crónica de los estrenos en los teatros. Las obras nuevas se adaptan a todos los gustos, y aunque no todas han tenido igual éxito, bueno será registrar aquí las producciones estrenadas. Comenzaremos por el Teatro de la Comedia. Jurado de la Parra estrenó «La hija de Jefe», del italiano Cavallotti. La versión está hecha con regular acierto; pero bien pudiera haber modificado algunas escenas no pertinentes a lo esencial del argumento. Esta obra fué representada en italiano por la compañía Mariani, y entonces, como ahora, su éxito no pasó de mediano. En el Teatro de la Zarzuela se estrenó «La macarena», sainete en un acto, dividido en varios cuadros, libro de Alonso, música de Lopez del Toro. La obra ha recorrido algunos escenarios de provincias antes de ser representada en Madrid. Es un cuadro, algo exagerado, de escenas andaluzas con tipos bravíos y aficionados a la manzanilla. El público aplaudió el sainete y llamó repetidas veces a los autores, aquí desconocidos. Lo más saliente es la música, alegre y retorzona como corresponde al asunto.

Ricardo Caterineu, el crítico que firma con el seudónimo de Caramanchel, ha dado en el Teatro de la Comedia una traducción de «Le passant», de Coppée, titulándole «El caminante». Con mucho esmero ha traducido Caterineu esta verdadera joya del arte francés, dando a la verificación

española, ritmo y movimiento muy semejantes a la flexible dición del delicado poema. El carácter predominantemente lírico de «Le passant» fue causa, en parte, de la frialdad injustificada con que el público acogió el meritorio trabajo del traductor. De seguro, hubieran tenido mejor éxito que las delicadas del poema de Coppée las variedades sonoras de una tirada de quintillas descriptivas. La ejecución no correspondió a la obra, contribuyendo al pálido éxito de «El caminante».

Cerramos esta crónica de estrenos con el de «Su alteza imperial», verificado en el teatro de Price. Pertenece la letra a Sinesio Delgado, y la música a los maestros Vives y Mora. En realidad, esta zarzuela, que tiene tres actos, merece el título de apropiado, por haber sido escrita en pocos días, y con el solo objeto de favorecer el beneficio del bajo Valentín González. En estas condiciones, ha resultado lo que era de esperar, una obra falta de estudio y corrección. El autor buscó en la nota bufa el aplauso del público, y los músicos salieron del paso con dos ó tres números de seguro efecto. Su alteza el público se dividió en dos bandos: uno, de los que todo les pareció bonito, y otro, de los que oyeron no merecía la pena de batir palmas una producción impropia de la fama conquistada por los autores en otras obras.

Mañana se estrenará en el Teatro Español la novela escénica en cinco cuadros, original de Benavente, titulada «La noche del sábado». En esta obra tomarán parte todos los artistas de la compañía.

Es cosa ya decidida la próxima visita a Madrid de la compañía dramática de la notable actriz Teresa Mariani, que se propone actuar en el Teatro Español. Terminada la brillante temporada de la compañía Guerrero-Mendoza, que inmediatamente marchará a Sevilla para dar 46 representaciones, continuando después su tournée por otras capitales, vendrá al clásico coliseo la Mariani, en cuya compañía figurará el celebrado actor Paladini. Se propone dar esta compañía 50 representaciones, ofreciendo al público madrileño algunas obras nuevas.

Como al mismo tiempo, próximamente, vendrá a Madrid el eminente autoritaliano Ermete Zacconi, para dar una extensa serie de representaciones en la Comedia, tendremos dos compañías extranjeras, lo cual será un gran inconveniente para el público, que admira a Zacconi y profesa simpatía a la Mariani; pero más grave inconveniente ha de ser para las dos compañías italianas, que habrán de perjudicarse no poco mutuamente. Nuestro público no ofrece campo bastante para dos compañías de esta clase. Aparte de esto, hay que tener en cuenta que la temporada de invierno ha sido muy brillante en casi todos los teatros, y el público ha gastado mucho dinero en estos espectáculos. Los varios abonos de moda del Español, favorecidos todos ellos; los de la Comedia, Lirico y otros, han impuesto verdaderos sacrificios a los pudientes, y esto producirá las naturales consecuencias en la temporada de primavera.

Terminaré esta carta con el anuncio de una compañía dramática catalana. Si no hay contrario tiempo que lo impida, en breve actuará en uno de nuestros principales teatros la compañía que dirige el actor Enrique Borrás, representando en «Lo ferret de tall, Mar y cel, Terra baixa, Libertat, El pati blau», y otras obras del moderno teatro catalán.

L.

Madrid 16 de marzo de 1903.

La propiedad literaria en Méjico

Para evitar los perjuicios que se originan a nuestros autores, y principalmente a nuestras empresas editoriales, con motivo de haber expirado el tratado de propiedad literaria entre España y Méjico, se ha propuesto al ministro de Estado por las Asociaciones de las librerías de Madrid y de Barcelona, según dice «El Imparcial», que se publique, basándose en el art. 480 del Código español, una real orden concediendo a los autores mejicanos en España los mismos derechos que a los autores españoles, con lo cual oren que se obtendría de aquella república otra medida de reciprocidad, dictada en igual sentido, con arreglo al art. 1.270 del Código mejicano, que dice: "Para los efectos legales, quedan equiparados con los mejicanos los autores que residan en otras naciones, si con ellos están equiparados los primeros en el lugar donde se haya publicado la obra."

El colega estima que de este modo se concilian todos los intereses y quedan protegidos los muy legítimos de los autores y editores españoles, pues esa real orden que se pide en nada entorpece el curso de las negociaciones para la renovación del tratado, y evita, en cambio, los perjuicios originados por este anormal estado de incertidumbre.

Sobre este asunto, y en general, sobre el problema de la garantía de nuestra propiedad intelectual en América, han redactado una Memoria, por encargo de la Comisión internacional permanente del Congreso hispano-americano, los señores Castillo y Soriano, Nuñez Samper y García Ladevega. Las conclusiones de ese interesante trabajo serán entregadas al Sr. Silveira, por el presidente de dicha Comisión, Sr. Rodríguez San Pedro.

DEL EXTRANJERO

Las reformas del czar. San Petersburgo.—La comisión que preside el ministro del Interior se ha reunido para comenzar la obra de las reformas anunciadas por el czar en su manifiesto reciente. Asistieron tres secretarios del ministro, varios jefes de departamento y cinco gobernadores de provincia.

Lo de Coimbra. Oporto.—Ha terminado el conflicto de Coimbra. La Universidad permaneció cerrada. En la Cámara se suscitó un debate sobre el asunto.

Embajador español. Roma.—Ha marchado a España la misión extraordinaria presidida por el conde de Almodóvar, que vino con motivo del jubileo del Papa. Les han despedido el embajador y el personal de la embajada.

Adelina Patti. París.—La célebre diva Adelina Patti ha sido contratada para dar 60 conciertos en los Estados Unidos. Por cada concierto percibirá 5,000 duros. Cantará solamente las arias de las óperas «Lucía de Lammermoor, El barbero de Sevilla y La Traviata».

Más de Marruecos. Tánger.—Las tropas que mandaba el ministro de la Guerra han regresado a Fez.

VALENCIA

Hoy comienzan las populares fiestas a San José, que prometen ser, como siempre, animadas. Este año hay dos fallas más que el año anterior y entre ellas algunas son verdaderamente artísticas, según pudieran apreciar los trasnochadores que presenciaron cómo las instalaban los falleros.

Según la costumbre, fueron muchos los que no quisieron acostarse sin gozar de las primicias de los cómicos autos de fe, que hoy constituirán el clou de la valenciana fiesta.

Para los golosos no faltarán tampoco los imprescindibles buñuelos en las clásicas buñolerías, adornadas de ramaje y de muestras de la dorada y esponjosa pasta. Tampoco faltarán los dulces, pues como de cajón, en las confiterías había ayer aprestos fabulosos.

La nota de la noche será la de las múltiples serenatas a las Pepas y los Pepes, a quienes desde luego felicitarán, y mañana se repetirá la romería a las fallas, que serán reducidas a ceniza de nuevo a doce, a los acordes de la música y entre la algazara de la gente.

La marcha a Madrid de los prohombres del partido conservador Sres. Calabuig, Despujols y Prats, ha dado lugar a conjeturas y comentarios de los que se ocupan en la política local. La Correspondencia de Valencia insertaba anoche este telegrama de la Agencia Mencheta: «La política valenciana está dando juego estos días en Madrid.

Como ya saben Vdes., se encuentran aquí los Sres. Calabuig, Despujols y Prats por un lado, y por otro el marqués de Cáceres. Los tres primeros vienen tapados. Muestranse reservados en absoluto, y por lo tanto carecen de informes directos del objeto de su viaje.

A cambio de ellos puedo referirle lo que por aquí se dice. Y se dice que vienen a hablar con el ministro acerca de los distritos de Gandía, Alzira y Liria. La cosa es muy verosímil y natural.

Se añade también que traen la misión de aconsejar al gobierno que apoye la candidatura de unión ostiada formada por los Sres. Lloréns y Cepeda. El hecho es que los tres señores citados han conferenciado ya con el Sr. Silveira y están ahora esperando a que les llame el señor Maura.

El señor marqués de Cáceres está en este momento conferenciando con el subsecretario de la Gobernación. Ignoro sobre qué versará la conferencia, pero en opinión de los maliciosos, el marqués creen que pedirá todo lo contrario del Sr. Prats.

Por último, D. Marcial González de la Fuente, con algunos otros valencianos, está citado para esta tarde con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Calabuig ha manifestado que trae la misión de apoyar al gobernador de esa; pero este apoyo resulta innecesario por cuanto el gobierno ha declarado que se halla satisfecho de su gestión.

A estas noticias hay que añadir las que nos comunican la misma "Agencia Mencheta", y que encontrarán los lectores en nuestro servicio de Última hora. Las más interesantes de ellas es la suspensión del alcalde de Liria, de la cual se venía hablando desde que cesó el período electoral; pero que no se creía podía realizarse, por las manifestaciones en contrario dichas por el ministro de la Gobernación al señor marqués de Cáceres.

Aún sin estas manifestaciones, la medida dictada por el Sr. Maura pugna de tal modo con su programa de sinceridad electoral, tantas veces repetido, que ha de causar en toda la provincia el efecto más desastroso.

De los informes que nos da la misma "Agencia Mencheta", sobre el gobernador de Valencia, se deduce (y esto ya lo sabemos), que el señor Maura está muy disgustado con él; pero es probable que ahora no sea trasladado, por no aparecer el gobierno cediendo ante la presión de los estudiantes.

La música del batallón de Veteranos obsequiará esta noche, de nueve a once, con una serenata, al digno gobernador militar D. José Merina, quien mañana celebrará su fiesta onomástica.

También, y con igual motivo, y por el premio que se le concedió al orfeón «L'Antigor» en el pasado Carnaval, le obsequiará esta sociedad con otra serenata.

Ha llegado procedente de Barcelona, y se hospeda en el Convento de las Carmelitas descalzas de la calle de Alboraya, el arzobispo de Verapol, que pertenece a dicha orden. Ayer visitó a nuestro prelado.

Se estudiarán dos proyectos, uno del concejal Sr. Beltrán, y el otro del jefe de la sección de Hacienda Sr. Burguera, y se convino en reunirse nuevamente en breve para resolver lo que se estime mejor a los intereses de la ciudad.

—Han sido nombrados corredores de comercio de esta plaza, D. Luis Tortosa y D. Manuel Galera.

—La comisión municipal de Cementerios tomó ayer los siguientes acuerdos: Aprobar la construcción de dos panteones y la venta de un solar en el Cementerio general; que el día 27, a las nueve de la mañana, se verifiquen en el Cementerio del Grao las exhumaciones de los cadáveres que ocupan nichos temporales cuyo plazo ha caducado, y el día 28 las exhumaciones del Cementerio del Cabanal, y designar al presidente para que, de acuerdo con el arquitecto municipal, elijan un solar en el Cementerio general para instalar en él el mausoleo que se ha de levantar en memoria de Aparisi Gujarró.

—Aún quedan incautos. Román Fabra Canet, labrador y vecino de Albalat, llegó ayer a Valencia y tuvo la suerte de encontrarse en la calle de Guillem de Castro, con dos individuos que, por el coincisidísimo procedimiento del sobre con papeles, le tiraron un billete de mil pesetas del Banco de España.

—Ayer mañana se dirigió a nuestra ciudad, por el puente de San José, una mujer de 62 años, llamada Josefa Aranda, cuando de pronto cayó al suelo víctima de un ataque apoplético por congestión cerebral.

Entre unos parientes que le acompañaban y el guardia municipal núm. 187 la condujeron a la casa de Socorro de Serranos, siendo asistida por el médico de guardia Sr. Niño, que calificó de grave su estado y dispuso se le administrasen los Santos Sacramentos.

—Por el médico de guardia en el Hospital provincial, Sr. Bellver, fué asistido ayer tarde Vicente Nicolau Remedios, que a consecuencia de haber sido oprimido contra la pared por el carro que guiaba, presentaba conmoción visceral abdominal, de pronóstico reservado.

—Regalos, no hacerlos sin visitar antes «L' Ideal» San Vicente, 2, chaflán, y Santa Catalina, 1.

—En el Grao riñeron ayer los jornaleros Manuel Martínez Marín y Vicente Soball Berenguer, resultando herido de una pedrada en la cabeza el primero y con una contusión en la mano derecha el segundo.

Ambos fueron curados en la casa de Socorro del Puerto.

—Nos ha visitado el Sr. D. Manuel Poupart, representante de la casa Richards, de Nueva-York, el cual ha venido a esta capital para hacer propaganda de las pastillas que dicha casa prepara para las enfermedades del estómago en la referida ciudad de Nueva-York.

Con este número acompañamos un folleto que el mencionado Sr. Poupart nos ha enviado para los suscriptores de esta capital.

—Divisores nacientes citamos una fuerte fricción de Agua Colonia Orivo. Desde 3 rs. frasco.

—Bisutería, perfumería, artículos de piel, bastones y paraguas, grandes novedades, «L' Ideal», San Vicente, 2, chaflán, y Santa Catalina, 1.

Crónica religiosa Desde hoy, las horas de descubrir al Santísimo Sacramento en las iglesias donde se celebra el jubileo de las Cuarenta Horas, será a las seis de la mañana el primer día y a las cinco y media los dos restantes, reservándose los tres días a las siete de la tarde.

En los cepillos instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín se han reanudado para el Pan de San Antonio desde el 7 al 14 del actual 9323 pesetas, que unidas al sobrante anterior de 1.07606, forman un total de 1.16929 pesetas, habiéndose repartido 900 libras de pan y quedando en caja 1.05229 pesetas.

Noticias militares El capitán general ha dispuesto el licenciamiento de los reclutas que no acudieron a la concentración de las maniobras, aunque no hayan terminado sus expedientes.

—Ha sido designado para el cargo de capitán de alcaide del regimiento de Sevilla, D. Avelino Martín Gregori.

—El capitán D. Salvador Alonso de Medina ha pedido se le conceda la cruz de San Hermenegildo, y el teniente D. Claudio Mendoza ha solicitado la medalla de Cuba.

Tribunales Ante la sección segunda compareció ayer el letrado D. Alejandro Bataller Boscá, que el día 5 de agosto último sostuvo una cuestión con don Rafael Orriola en el barrio de Anfor de Albaida, siendo agredido con un palo por éste, disparando entonces el Sr. Bataller dos tiros de revólver, que no hicieron blanco.

En el acto del juicio, el fiscal, D. Andrés Galland, retiró la acusación, estimando que el procesado obró en defensa propia.

La defensa estaba confiada a D. Rafael Albiñana.

El procesado, D. Alejandro Bataller, vestía toga, y durante el juicio, el presidente dispuso que ocupara una silla en el estrado.

Escuelas En la reunión celebrada últimamente por los maestros del partido de Alzira, se tomaron, entre otros acuerdos, el de aprobar en todas sus partes la conducta observada por D. Carlos Rodao, representante de esta asociación, respecto al cometido que ésta le confió con motivo del cuarto centenario de la fundación de la Universidad Literaria de Valencia, y oír al propio tiempo las explicaciones dadas por el otro comisionado señor Cervera, las cuales dejaron satisfechos a la Junta directiva, y particularmente al Sr. Rodao, quien quedó autorizado para hacer de ellas el uso que desee cuando y donde le tenga por conveniente. Haer propio lo expuesto por el Sr. Ortegá y Bueso sobre unificación de la enseñanza en el indicado partido judicial, encargándosele a los maestros reunidos de hacer público entre los restantes compañeros del mismo, a fin de que en la sesión próxima expongan los maestros que a ella concurren los trabajos que sobre el asunto hayan realizado, y contribuir con quinientas pesetas a la suscripción abierta a favor de la viuda e hijos del malogrado compañero Sr. Noya.

—Ha sido nombrado D. Eduardo Arévalo Carbó, profesor numerario de dibujo del Instituto de Valencia, en virtud de oposición y a propuesta del Consejo de Instrucción pública.

—Ha sido nombrado maestro interino de Tabernes Blanques, D. José García Luján. Circulos y Societades Ante numerosa concurrencia, y bajo la presidencia del joven doctor Sr. Campos Fillol, celebró anoche sesión la Academia Médico-Escolar, disertando el aprovechado alumno de Medicina, Sr. Morató y Gil, sobre el tema "Diagnóstico di-

ferencial de la concepción, confusión y comprensión cerebral. El disertante hizo un estudio completo del asunto, siendo muy aplaudido al terminar su trabajo. Puesto a discusión el tema, hicieron uso de la palabra los Sres. Martí, Salvat, Sloker y Pastor, recibiendo todos también muchos aplausos. En vista de lo avanzado de la hora se levantó la sesión, quedando en el uso de la palabra los indicados señores para reutilizar.

Ayer se inauguró en el Ateneo la clase de alemán, a cargo del inteligente profesor de la escuela Berlitz de Valencia, D. Guillermo Kraft. Las de francés, inglés e italiano se inaugurarán tan pronto como se reúna el número necesario para formar la clase.

La Academia de La Juventud Católica celebrará mañana, día de la festividad de San José, una misa de Comunión general reglamentaria, a las siete y media de la mañana, en la capilla de la Purísima de la Catedral, siendo el celebrante el canónico lector D. Miguel Sirvent, presidente de dicha Academia.

En la indicada Academia se han suspendido las conferencias del presente curso, durante el tiempo que falta para las elecciones generales a diputados a Cortes, por hallarse ocupado el local todas las tardes por los miembros de la Liga Católica.

Notas artísticas

Nuestro querido compatriota el celebrado tenor Francisco Viñas ha obtenido recientemente uno de los mayores éxitos de su gloriosa carrera artística, cantando en el teatro de San Carlos de Nápoles la preciosa ópera de Puccini, *Mazon Lescart*.

La Revista Teatral de Milán dedica una columna a relatar la esmerada labor de nuestro aplaudido amigo, que se halla en la plenitud de sus prodigiosas facultades.

Las ovaciones sucedieron sin interrupción durante toda la noche, y Viñas vióse precisado a comparecer al final de todos los actos en el palco escénico.

No hay que decir cuánto celebramos estos éxitos del artista favorito de los valencianos, quienes leerán con el mayor gusto, sin duda alguna, estas gratas noticias.

Fuera de Valencia

CASTELLÓN.—El jueves se celebrará la peregrinación a la Magdalena, suspendida el pasado domingo. Se concederá un premio al mejor carro adornado.

Hoy se reúnen los socialistas para conmemorar el XXXII aniversario de la Comuna. Celebrarán un banquete. Los socialistas presentan candidato en las próximas elecciones, al doctor Vera.

El lunes llegaron los toros de la ganadería de Peralver que han de ser lidiados el domingo próximo en esta plaza por Fuentes y Gallito.

Los nombres y pelos son los siguientes: *Guindaleto*, berrendo capirote en colorado botinero; *Pelechón*, negro zaino; *Pelillo*, negro; *Liso*, castaño; *Langosto*, berrendo en colorado; *Llave*, negro.

La corrida promete ser un verdadero acontecimiento taurino.

NUÑES.—El pasado viernes fué hallado muerto en el fondo de una noria situada en el camino de Chilheos un joven como de unos 20 años. Al parecer se trata de un crimen, en el que los autores han procurado evadir la acción de la justicia. El desgraciado joven presentaba intactos los vestidos; pero en el cuerpo, y cubiertos por éstos, se le han hallado varias heridas, que según el dictamen facultativo, son las que le causaron la muerte. Este asesinato debió llevarse a cabo con algunos días de antelación al en que se descubrió el cadáver, ya que presentaba señales evidentes de que los ratones habían comenzado a roerle un pie.

LOS ESTUDIANTES

Previo a la autorización del rector accidental, Sr. Oloriz, se reunieron ayer mañana los escolares en el aula número siete de la Universidad. La comisión dio lectura a una carta de sus compañeros de Madrid adhiriéndose a la protesta formulada por los de Valencia.

Acto seguido, los presentes firmaron el Manifiesto denunciado por el fiscal, estando dispuestos a responder solidariamente de las responsabilidades en que puedan haber incurrido. Después se concedió un voto de gracias a los estudiantes que han secundado la conducta que vienen observando. Tras breve debate acordaron:

Continuar sin entrar en clase hasta que sean desistidos el gobernador civil y jefe de policía; interesar al comercio para que demuestre su desagrado por la conducta del Sr. Martos cerrando un día los establecimientos (para esto parece que cuentan con valiosos ofrecimientos); y solicitar la cooperación de las sociedades y de los círculos de la capital.

Una comisión de estudiantes se presentó ayer en la Normal de Maestras, con el propósito de que las alumnas se adhieran a la manifestación de protesta. La directora dispuso oportunamente el cierre de la puerta, retirándose los estudiantes.

La Academia Médico-Escolar, en junta general extraordinaria, ha acordado por unanimidad elevar a los poderes públicos razonada instancia, en la que se hace notar las aspiraciones de la clase estudiantil. Dichos acuerdos son:

Exigir de esos poderes públicos el aumento del presupuesto de Instrucción pública; presupuesto vergonzoso por lo exiguo, baldón de una nación que se diga civilizada y que apenas puede llenar las necesidades mas apremiantes de la instrucción nacional.

Considerando que nadie como los claustros de las diversas facultades y de todas las Universidades de España puede estar enterado de la mejor forma de llevar a cabo la enseñanza y de cuál sea el mejor plan de estudios, reclamar del ministerio que posponiendo los criterios personales al criterio del profesorado español, adopte como plan de estudios para lo sucesivo el acordado en la Asamblea universitaria habida de Valencia en octubre de 1902.

Adherirse a las peticiones hechas por los estudiantes de Medicina de todas las Universidades de España con motivo del cuestionario para la licenciatura y del examen voluntario en las asignaturas de especialidades, etc.

Protestar enérgicamente de la conducta de las autoridades en los sucesos acaecidos el 13 de los corrientes en Valencia, y así mismo de la conducta de ellas en los días sucesivos.

Y reobrar el apoyo de los claustros universitarios, sociedades o centros científicos y agrupaciones escolares con objeto de obtener las peticiones arriba expuestas.

La comisión de estudiantes de la facultad de Derecho, nos han rogado la inserción de la siguiente convocatoria:

Con el fin de dejar definida su actitud y poder manifestar de una manera clara y cierta su opinión, se convoca a todos los señores alumnos de la Facultad para una reunión, que se celebrará mañana, a las nueve y media de la misma, en esta Universidad. Se encarece la puntual asistencia, en la inteligencia de que aquellos que no asistan se entenderá asienten tácitamente a los acuerdos adoptados por la mayoría de sus compañeros.

Con el fin de que reine al mayor orden, se advierte que los concurrentes concurrirán por cursos y en diferentes aulas.

Acerca de las gestiones que hace en Madrid el rector Dr. Candelá, telegrafía la "Agencia Mencheta".

Los rectores de las Universidades de Barcelona y Valencia han conferenciado hoy con el ministro de Instrucción pública, quien les ha manifestado que estaban ya atendidas las peticiones de

los estudiantes en la real orden que aparece hoy en la *Gaceta*, y que estaba redactada desde el viernes pasado, día en que entraron ya en clase los escolares deponiendo su actitud hostil.

El Dr. Candelá ha hecho una relación detenida de los sucesos de Valencia, consignando su protesta por la conducta que los agentes de la autoridad observaron con los estudiantes.

El Sr. Alendelazhar ha interesado del rector todos los detalles de lo ocurrido, ofreciendo dar cuenta a su compañero el ministro de la Gobernación para atender en lo que sea justo la protesta del claustro universitario y estudiantes de Valencia.

ERNESTO LARAUZA

AGENTE GENERAL DE LOS PERIÓDICOS DE MODAS EXTRANJEROS

Ha llegado a esta capital con su fabuloso muestrario de Patrones-Modelos y Figurines, tan acreditados en España. Se admiten suscripciones y venta de números sueltos y de Patrones. Despacho en Valencia, Calle de Ruzafa, 7, principal.

Las "fallas," de San José

Esta tradicional fiesta que hace algunos años decayó mucho, ha vuelto a reobrar su antiguo esplendor, gracias a las gestiones que hizo el *Rat-Penat* para que no desapareciera este festivo, cuyo origen no han podido precisar los bibliófilos, aunque se supone que debió comenzar a mediados del siglo XVII. En sus comienzos debieron ser las fallas diversión propia de niños, y se reducían a un montón de esteras viejas, sillas rotas y mesas perniquebradas, desgarbado pedestal que sostenía a un monigote.

A principios del siglo XVIII, ya aparecieron estos autos de fé preparados por el gremio de carpinteros con argumentos políticos de vecindad. Esta nueva transformación debió ocurrir desde el año 1812 al 1848. La primera descripción de fallas que conocemos es la hecha por el diario *El Cid*, que se publicaba en esta ciudad en 1849. Los *librets* se sabe que comenzaron a publicarse desde 1855 y fué el primer libretista, el Quaveado valenciano, Bernat y Baldoví, que hizo la descripción de una falla levantada en la plaza del Almudín; pero como este año es larga la relación de las fallas, suprimiremos conocidos antecedentes de esta popular fiesta y pasaremos a describir los autos de fé, que cuando escribimos estas líneas están levantándose con la asistencia de numerosos curiosos.

PLAZA DE LA REINA.—Alude a los asuntos de nuestro Puerto. Representa el férreo *Titan* emplazado en el trazo del dique de Levante. A la derecha véase la figura de una matrona que está devanando una madeja muy enredada.

El primitivo boceto ha sufrido algunas modificaciones, quitándose lo que resultaba mas epigramático.

PLAZA DE MARIANO BENLLIURE.—Es un autobiografía de las fallas, y lleva por título "Antigor y Modernismo." En la falla hay otra falla (la antigua); dos grupos navaja en mano ríen por una mujer, y el jurado que ha de premiar la mejor falla la examina. Como este auto de fé estaba hecho desde el pasado año, y en el último Carnaval produjo excelente impresión la maseada, parodia del jurado, los falleros dicen lo que sigue en un estandarte:

"Prepararem l'any pasat esta falla en dos calbotos y per culpa dels ninots... hasta enguany no s'ha plantat. Pero conste y sapien tots que mosatros no han copiat!" El autor del boceto es el Sr. Alemany.

CALLE DE FELIX PIZCUETA (esquina a la de Cirilo Amors).—Lleva por título "El poder modernista." La base es una jardinera de salón, descansando sobre zócalo de mármol; del centro destaca un pedestal, también de mármol, sosteniendo un jarrón estilo modernista, que figura estar cayendo, porque al pararse una mariposa se enreda ésta entre las flores y derrumba el jarrón. "El poder modernista," lo sostiene con sus riendas. El autor del proyecto es el Sr. Igual.

Los vecinos han organizado para hoy este programa de festejos: A las seis de la mañana pasacalle por los dulzaineros. Desde las cinco de la tarde hasta las ocho, piezas escogidas por la banda de Burjastot, y de nueve a once, bailes populares por varias parejas, tomando parte dos cantadores de esta capital.

CALLE DE HERMAN CORTÉS.—El asunto es de los que siempre tienen actualidad en Valencia. Sobre un alto pedestal, formado por grandes peñascos, está la hermosa diosa Fortuna. Pretende llegar hasta ella un caballero, que se agarra a las peñas para cumplir su propósito. Sobre otro peñasco aparece el cadáver de un sujeto que perdió la vida al intentar conseguir lo que otro caballero empieza a poner en práctica.

En la base, sobre una mesa de billar, hay una ruleta, y junto a ésta una vieja (*la Miseria*), que tiene en las manos una baraja.

Un labrador está sentado, y a su alrededor se ven los atributos del trabajo. El camino que conduce al sitio donde está sentado el labrador, está sembrado de flores, y el que conduce al juego, lleno de sangre y de zarzales.

Los falleros tienen el propósito de que no sea pasto de las llamas el labrador. El autor del boceto es el conocido artista señor Romero Orozco.

PLAZA MAYOR (Ruzafa).—Se trata de un asunto internacional. Sobre una vasija nocturna se alza un peñón y sobre él su dueño (un inglés) y una *Miss*, que con un catalejo miran al mar y a la orilla opuesta, donde sobre tierra se vé una corona, aludiendo al Imperio de Marruecos. Un español, está distraído y no para mientes en nada de lo que pasa.

CALLE BAJADA DE SAN FRANCISCO.—Forman la base de esta falla una cajonera de 45 centímetros y un paquete de tabaco picado. Encima una gran rueda de 25 paquetes de los de 15, y sobre ésta un paquete de 20 cigarrillos, sostiene una caja de vengueros. Una matrona y varios señores están sobre esta caja.

En la base hay dos tipos fumando y tosiendo. Hay preparados varios festejos, y entre ellos el reparto de raciones a los pobres mañana, a las diez de la misma.

Los autores son los Sres. Cabrelles y Blesa. Los dulzaineros de. Tales son los encargados de amenizar la fiesta.

CALLE DEL PILAR.—Representa el castillo del Morro de la Habana. Sobre este castillo hay un cañón que amenaza a un buque norteamericano que intenta hacer un desembarco. Al lado del castillo una figura, que es España, llora, mientras varios negros ríen.

CALLE DE SAN GIL (esquina a la de la Muda).—Un caballero con levita y chistera, intenta subir por una cueva, y para ello levántase sobre las espaldas de un hombre del pueblo. Otro caballero intenta convencer a un trabajador, y para ello lleva en la mano un bolsillo lleno de dinero.

Una matrona enarbolaba una escoba y se dispone a dispersarlas a fuerza de escobazos.

En los costados del pedestal hay alusiones a las aguas potables, a la Tabacalera y al traslado de la Estación del Norte.

CALLE DE VIANA (esquina a la del Torno).—Un señorito intenta darle una carta a una criada; pero un perro se lo impide.

Se trata, como se vé, de un chisme de vecindad.

CALLE GUILLEM DE CASTRO (esquina a la de Lepanto).—A la puerta de una barraoa hay una *paella*, en cuyo fondo existen en abundancia billetes del Banco de España, oro y plata. Los propietarios de aquellas terras, acompañados del colono, se disponen a llevarlas todo el capital.

CALLE DE MALDONADO.—Sobre una gran base de piedra se levanta un templo griego, en el centro del cual se halla sentada la "Fulgencia," enseñando el pie a dos jóvenes que suben por la escalera para rendirle homenaje. La escalera está sembrada de flores, botellas de *champagne* y licor, carteras y dinero.

En la parte posterior se halla una obra en construcción, mientras el obrero, inútil para el trabajo, se halla sentado en un montón de escombros implorando la caridad pública, en unión de una niña harapienta.

PLAZA DE SAN MIGUEL.—También el asunto es el primitivo de las fallas: los chismes de vecindad. Solo tiene tres figuras. Un joven y una joven. El primero entrega a ésta una carta, y una mujer, sentada en una silla, contempla la escena.

CALLE DE RIPALDA.—Un caballero fuma un vengero sentado sobre una bomba de dinamita, a la que prende fuego un obrero.

CALLE DE SOGUEROS (esquina a la de la Jordana).—El asunto es de actualidad. Figura un mueble de lujo, del que pende una jaula, en la que hay encaerado un lorito, al cual una mujer se apresura a tirarle una piedra. En el suelo hay espárragos, en desorden, libros, carteras de estudio, abecedarios, tinteros, etc., y bajo de la jaula hay una bombona de vino. Se supone que la falla hace mención a cierto hecho ocurrido no há mucho en uno de los colegios mas antiguos y mas respetables de nuestra ciudad.

CALLE ALTA (esquina a las de Liria y Jordana).—La base es un gran bomo, sobre el que se alza un edificio levantado. De este palacio salen tres individuos, y uno de ellos levanta, al parecer, bandera contra el dueño de la finca.

GAMINO DE ALGIROS (junto al cuartel de la Guardia civil).—Se titula "Un oración sin conciencia." Una mujer enferma yace sobre una mala cama. Otra ofrece a la paciente la comida (un plato de hierba) que un caballero le acaba de entregar, y al propio tiempo otro caballero está pidiendo dinero a la pobre enferma.

LOS PREMIOS.—Como ya dijimos, el Ayuntamiento ha concedido un premio de 100 pesetas y otro de 50 para premiar las dos mejores fallas que se instalen.

También la Sociedad Arte y Letras, el Círculo de Bellas-Artes y el orfeón de *L'Antigor*, han concedido un objeto de arte con el mismo fin.

El premio propuesto por *Lo Rat-Penat* para el mejor *libret* de las fallas, consistirá en *deu lliures en diners* y un *plat de gloria*.

También los trabajadores del taller de ebanistería del Sr. Aguilera, en la calle de Ruzafa, han construido un bonito estandarte que colocará en la falla que a su juicio les parezca mejor.

Mañana irán a recoger las fallas, para adjudicar el premio.

EL JURADO.—El designado por el Ayuntamiento lo forman, el presidente de la comisión de Fiestas Sr. Maestre, el concejal Sr. Ayalos, el presidente de *L'Antigor* y los artistas D. Luis Cebrían, D. Antonio Filoll y D. Manuel Sigüenza, en representación estos últimos de *Lo Rat-Penat*, Arte y Letras y Bellas-Artes.

Esta mañana, a las nueve, el Jurado recorrerá las fallas, con el fin de examinarlas y adjudicar los premios.

El Jurado designado por el *Rat-Penat* lo forman, como ya dijimos ayer, el alcalde Sr. Montesinos Checa, el presidente de la comisión de Fiestas Sr. Maestre, y el Sr. Cebrían (D. Luis).

LO RAT-PENAT

Conferencia del Sr. Minguet

Por demás instructiva é interesante resultó la dada anoche ante la sección de Arqueología de *Lo Rat-Penat*, por el erudito Sr. D. Luis Minguet, sobre el convento de Santa Mónica.

Fijó en 1604 el año de su fundación por el agustino recoleto Fr. Gerónimo de San Lorenzo, venido a este efecto de Borja a instancia del venerable Juan de Ribera; justificó el lugar ocupado por el Monasterio como el mas propio, dado los numerosos moriscos que habitaban aquel arrabal, al que llegó a denominarse *Algorat*, demostrando muy convincentemente que la imagen del Santo Cristo de la Fé, que en el hoy, es obra del escultor valenciano Juan Muñoz y que fué labrada por encargo del Beato Juan de Ribera.

Probó luego cómo, con motivo de la expulsión de los moriscos y el traslado de los Niños huérfanos del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer al Colegio de los amoriscos, fué cedida a los Agustinos descalzos de Santa Mónica la casa de los Beguines, situada frente al convento de San Agustín, dando a conocer la real carta de Felipe IV a los Jurados para que se procediera al traslado de los Niños y se diera posesión a los agustinos de Santa Mónica; indicando al propio tiempo las razones que tuvieron los recoletos para no edificar su convento frente a otro de la misma orden, y el cómo construyeron los descalzos el nuevo convento de Santa Mónica.

Dió a conocer que, debido a la piedad del canónigo de Valencia D. Tomás Corbí, se construyó la actual capilla del Cristo de la Fé, fijando en 1672 el año de su terminación; y habiendo fundado una administración el fervoroso canónigo para atender al culto de la capilla, de estos fondos se tomaron 2,000 libras valencianas para acabar la construcción del convento y templo, que quedó terminado en 1691.

Hizo una acabada descripción de la arquitectura del templo, detallando minuciosamente el efecto que en el producto la avenida del río de 16 de setiembre de 1871; determinó el sitio donde se halla enterrado D. Tomás Corbí; reseñó ligeramente la extensión de las órdenes monásticas en España, manifestando que entonces el convento se convirtió en refugio y albergue de personas necesitadas, y que la iglesia quedó convertida en vicaría en 1843, filial de San Salvador, reparada en 1864, y termino diciendo que el edificio del convento reformado, es el actual Asilo de Hermanitas de los Pobres, adonde estas se trasladaron de la plaza de la Almoina en el último cuarto del siglo pasado; y el templo, con arreglo a la nueva demarcación parroquial, es la parroquia intitulada del Santísimo Cristo del Salvador y de Santa Mónica.

La labor del Sr. Minguet fué sumamente aplaudida por cuantos tuvieron el gusto de oírle, pues tanto por su erudición como por la forma galana con que la expuso, es digna del mayor elogio y de los honores de la publicidad.

LOS ELEFANTES

del Circo de Apolo

Espectáculo atrayente.—Una «interview» con Mr. Secchi.—«Carolus», «Mimi», «Therese» y «Ketti»; su historia.—El mercado de fieras.—Paseando Europa.—Fillición y detalles de los cuatro elefantes de Apolo.—Lo que comen y beben.—Su «toilette».—Sus ejercicios.

La novedad que ha traído, en esta temporada, al Circo de Apolo, D. Gil Vicente Alegría la consti-

tuyen, sin género alguno de duda, los cuatro elefantes de madame Carlota de Valsois. Es este un número verdaderamente notable, parecido al de los osos de Mr. y Mme. Spessardi, que figuró el año anterior en la troupe del antiguo y afamado empresario, pero mas nuevo, de mayor mérito y hasta mas artístico y agradable, dentro de lo emocionante del género.

Desde que Mr. Thompson exhibió hace unos años, en la plaza de Toros, sus siete elefantes, no habíamos vuelto a ver por acá estos probos animales.

Espectáculo tan atrayente como la presentación de los cuatro hermosos ejemplares de madame de Valsois, bien merecía una detenida información, trabajo periodístico que nos ha sido fácil, gracias a lo exquisito de la amabilidad y al exceso de complacencia del domador Mr. Alfredo Secchi, con quien celebramos una *interview*, proporcionada por el representante de la Compañía Alegría, Mr. Simón, tan cumplido y afable, como diligente y entendido en el negocio que lleva entre manos.

Este nos presentó al simpático joven a quien el público ovaciona todas las noches en la pista de Apolo al frente de sus cuatro discípulos.

Carolus, Mimi, Therese y Ketti, son los nombres de los elefantes motivo de este artículo.

Cazados en la India como otros 28 ocelos de los parajes pantanosos de la vasta colonia británica que bañan el Iravaddy, el Ganges, el Bramahputra, el Godavery y el Indo, trasladados a Calcuta con las acostumbradas trabas y cruces de cadenas en las patas. El paquete de la Mala inglesa trajo desde Asia a Europa el aviso de la existencia de la numerosa partida, y hacía la populosa capital india del golfo de Bengala, dirigióse Mr. Secchi y Mr. Adenbek, el acaudalado comerciante de fieras, de Hamburgo, dueño del famoso parque zoológico de la ciudad austríaca.

De los 32 elefantes embarcados, murieron 14 durante la travesía, llegando a orillas del Elba, a principios del año 1900, solo 18, entre los cuales se hallaban los cuatro adquiridos, y señalados con una marca, para madame Valsois, y por los cuales se abonaron en Calcuta 32,000 francos.

Ya en el establecimiento de Mr. Adenbek, procedieron a domesticarlos los «kormegues», dependientes de la casa, especie de criados, que a fuerza de paciencia y castigo, consiguen poner a los animales en condiciones para educarlos luego. Después de estos, que pudimos llamar trabajos preliminares de la enseñanza, se paga por un elefante 30,000 francos.

A los cuatro meses salieron de la escuela hamburguesa, *Carolus, Mimi, Therese y Ketti*, pasando a la jurisdicción de Mr. Secchi y madame de Valsois, quienes al cabo de un año presentaron ya en público los cuatro alumnos, ejecutando estos el ejercicio de los pedestales ó toneles, que fué el primero que aprendieron. Después fueron exhibidos en numerosas capitales: Londres, Ginebra, Marsella, Roma (Circo S. Giovanni), Nápoles, Génova y otras. El vapor «La Compañía valenciana, «Martos», los condujo desde la ciudad del mármol a Barcelona, viniendo luego a Valencia, en «Ten».

He aquí la *cédula personal* de los cuatro emigrantes asiáticos:

Carolus, macho, de 25 años de edad, 172 metros de altura y 1,376 kilos de peso.

Mimi, hembra como las dos restantes, de 22 años de edad, igual altura que el macho y 1,225 kilos de peso.

Therese, de 19 años, 162 metros y el mismo peso que *Mimi*.

Ketti, de 16 años, 155 metros y 976 kilos.

Según Mr. Secchi, todavía crecerán mas, llegando hasta dos metros de alzada, pero siempre resultarán pequeños, dentro de la especie *E. indiano*, como esta es de menor tamaño y defensas (colmillos) mas cortas que la *E. africano*.

Estos cuatro párvulos, castos en absoluto, como todos los del género *Elphas*, cuando viven en domesticidad, no practican igualmente la virtud contraria a la gula. Son muy voraces.

Además de la alfalfa verde que se les dá a todo pasto, hacen tres comidas al día: a las ocho de la mañana, a las cuatro de la tarde y después de la función de la noche, consumiendo cada uno 20 litros de avena mezclada con 50 de harina de cebada. Cada ocho días hacen una comida de patatas (100 kilos) y de vez en cuando, si desmejoran algo de carnes, se les dá, durante una semana, 80 kilos de pan diariamente. Beben dos veces al día: a las ocho de la mañana y después de la función, ingiriendo cada uno 20 litros de agua atemperada.

No se reducen a tales cantidades los que exigen estas cuatro moles vivientes. Hay que atender a su *toilette*. Los dos criados italianos los lavan cada dos días, cuando no es posible que tomen un baño, y luego, ya secos, se les unta totalmente con aceite para mantener suave la piel.

Los personajes asiáticos que tienen para su servicio estos proboscídeos, como animales domesticos, los untan con aceite de bacalao, que es la última palabra en el ramo de perfumería, sección de cremas, pomadas, cold-creams, vinagrillos y quina, para los elefantes.

De los cuatro que exhibe Mr. Secchi solo aparece con colmillos *Carolus*. No es que no los tendrían los demás; pero se los corta el domador. Y aun los del primero serían mas largos, si no hubieran sufrido idéntica operación, pues es sabido que a la edad de ocho años hacen tales defensas y van creciendo de cuatro a cinco centímetros cada año.

Nuestros huéspedes de Apolo practican escrupulosamente aquello de «los mayores en edad, etcétera», pues cuando entran y salen a la pista, uno detrás de otro, cuando trabajan en fila ó permanecen quietos, alineados, ocupan este orden: *Carolus, Mimi, Therese y Ketti*, de mayor a menor, según la edad.

En cuanto al trabajo que ejecutan, nada tan interesante como verlos a los cuatro tumbados en la pista, levantarse al sonar dos disparos y echar a andar, uno detrás de otro, cojeando como se estuviesen heridos. Otro ejercicio muy bonito es el de las botellas de madera sobre las cuales andan: uno de los elefantes, con las patas delanteras; otro, con las traseras, y otro, con las traseras y mostrando todos equilibristas consumados. Al retirarse a sus puestos, *Mimi* anda de rodillas; *Therese*, de rodillas, también, pero con las patas traseras, porque sabido es que la flexión de estas es en la misma dirección que las piernas del hombre. Por último, *Ketti*, la «Benjamina», que lleva una gorguera blanca, se retira andando sobre las cuatro rodillas.

Hacemos gracia de tras monerías que hacen estas tardes y pesadas bestias; quien quiera verlas vaya al Circo de Apolo, pues de seguro que pasará un buen rato.

ELEJOTACE.



RUZAFÁ

En el turno de beneficios correspondió el de anoche a nuestro paisano el joven baritono Sr. Gomez Rosell, que este año ha hecho una buena campaña. Sus amigos y admiradores llenaron el teatro y tributaron al estudioso artista calurosos aplausos, que se convirtieron en delirante ovación al terminar la romanza de *Otello*, cantada a un exquisito arte.

Tanto en *La Virgen de la Luz* como en *El cuñado de Rosa y Carceleras*, demostó sus excelentes condiciones y sus notables progresos. Además de la entrada y de los aplausos, hay

que añadir muchos y valiosos regalos que recibió el Sr. Gomez.

APOLO

La notable familia Anselloti, que con tanto éxito viene actuando en este teatro, celebrará hoy un beneficio con un esbozo programa.

Mañana, festividad de San José, se celebrarán por tarde y noche dos extraordinarias funciones y las últimas exhibiciones de los famosos cuatro elefantes de Mlle. C. de Valsois.

A los toros de Castellón

La Compañía de los Caminos de hierro del Norte ha anunciado un servicio especial de trenes con motivo de la corrida de toros que se verificará en Castellón el día 22 del actual, cuyos precios de Valencia a Castellón y regreso son los siguientes: segunda clase, 0'60 pesetas; y tercera, 3'50; en ambas estaciones se expendrán billetes de primera clase a los precios de tarifa general.

La ida se verificará el día 22 en trenes especiales, que saldrán de Valencia a las 9 y 14, para llegar a Castellón a las 10'45 y 13'40, respectivamente, y el regreso se hará en un solo tren, que saldrá de Castellón a las 8'15 de la noche.

Nerviosidad.

«Nervios enfermos son nervios famélicos.» La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse a las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es «tomar el rábano por las hojas.» Mientras bien seguirán los nervios enfermos.

Lo que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

Diario de Avisos

GRAN CAFÉ-RESTAURANT

de la Estación Central de Aragón

Se sirven cubiertos de 150 pesetas en adelante.—Se admiten abonos de dos pesetas en adelante.—Se sirven comidas de encargo fuera y dentro del establecimiento, a precios económicos.—La cocina está a cargo del dueño, cocinero de los más acreditados de Madrid.

MIL PSETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

TAMARINDOS VINTRO

Conserva laxante y refrescante, de sabor agradable, cura el estreñimiento, almorranas, congestión cerebral, embarazo del estóm

GUANO INGLÉS

MARCA EAGLE... SALVADOR UBEDA... Don Juan de Austria, 15, entresuelo. - Valencia

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS

PASTILLAS MORELLÓ

Mañana jueves

llega de Barcelona con artículos de París, última novedad la reputada moda...

Jabón de yema de huevo

Caja de TRES pastillas, ptas. 2'50. Pasta neutra fabricada expresamente en Bélgica para...

Z. JANINI VALENCIA

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. Paris.—Cheque de banquero: 33'80.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores. Barcelona 17, a las 16.

Table with exchange rates for various locations like London, Paris, and Madrid.

Table with exchange rates for telegrams from Paris on March 17.

Cotización oficial

Table with official exchange rates for various banks and locations.

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales...

Table with exchange rates for various locations like London, Paris, and Madrid.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

De Marruecos. Tánger.—Circulan rumores pesimistas acerca de la situación de Mequinez.

Se dice que el gobernador de dicha importantísima ciudad ha simpatizado con los rebeldes y ha abierto las puertas de la capital a las kabilas de Zemmur y Beni-Hasen...

Chamberlain en Londres. Londres.—Los periódicos hacen extensos comentarios acerca del regreso del ministro de las Colonias Mr. Chamberlain...

Otra revolución en América. Montevideo.—Ha estallado la revolución en el departamento de la Rivera. El gobierno de Uruguay quita importancia al movimiento.

A votar. Paris.—En la Cámara se ha puesto a votación la petición de las congregaciones religiosas de enseñanza. Esta votación tendrá gran importancia.

Reserva de un obispo. Paris.—El obispo Mr. Perran se ha mostrado reservado ante las preguntas que le han hecho sobre la conferencia que tuvo con el Papa.

Francia en Marruecos. Paris.—El Temps publica un artículo en el que, hablando de las declaraciones hechas por Mr. Delcassé respecto de Marruecos...

El rector de Valencia. Madrid 17, a las 22'50. El rector de la Universidad de Valencia, doctor Candela, ha conferenciado nuevamente con el...

El alcalde de Liria. Ha sido suspendido el alcalde de Liria, nombrándose para reemplazarle a D. Isidoro Fernandez.

El presupuesto de Marina. El aumento de veintitrés y medio millones de pesetas en el presupuesto de Marina, lo justifica el Sr. Sanchez de Toca del siguiente modo:

El gobernador de Sevilla. Es casi seguro que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana será nombrado el nuevo gobernador de Sevilla en sustitución del marqués de Montesa, que ha dimitido.

El gobernador de Valencia. El gobernador civil de Valencia envió anoche al jefe del gobierno un telegrama dimitiendo el cargo.

La escuadra. Por falta de número de vocales no pudo reunirse esta tarde la Junta de la escuadra.

De Obras públicas. El viernes llevará el marqués del Vadillo a la real firma un importante decreto de Obras públicas.

Nuevo embajador. Dicese que en breve será nombrado embajador de España cerca del Quirinal, D. Enrique Dupuy de Lome...

Liberales y canalejistas. La Junta electoral de los liberales se reunió esta tarde, cambiando impresiones sobre los candidatos que habrá de presentar el partido para diputados a Cortes por la circunscripción de Madrid.

ceses en Marruecos y la voluntad decidida de asegurar la protección de tales intereses, lo cual, como dijo Mr. Delcassé, únicamente nos corresponde a nosotros.

León XIII y Francia. Roma.—Al recibir a la embajada extraordinaria francesa, el Papa ha dicho que se complacía expresando su gratitud y reiterando los votos que por la felicidad de Francia ha hecho durante su largo pontificado...

Desecamos, ha continuado diciendo el Papa, que Francia no abandone lo que tan grande le hizo y que permitió decir: Gesta Dei per Francos.

El ministro de Hacienda ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos: Jubilando, a su instancia, al inspector general de Aduanas de Barcelona, D. Juan Martínez Faus...

El de Gobernación ha llevado a la firma los siguientes: Concediendo honores de jefe superior de Administración al jefe del cuerpo de Seguridad de Madrid, coronel Sr. Elias; nombrando inspector general de Telégrafos a D. Matías de Pablo; idem inspector de sección a D. Federico Montes...

Podemos asegurar de una manera absoluta, que la real orden destituyendo al Sr. Morgado del cargo de jefe del arsenal del Ferrol está ya acordada, y tal vez se tarde poco tiempo en hacerse pública. Además de la separación del cargo se impondrá un correctivo al Sr. Morgado, del cual desistió el ministro, atendiendo a indicaciones de un alto personaje amigo del gobierno.

El informe del Consejo Supremo pudiera todavía tener consecuencias, pues quizá el general Linera, en uso de sus atribuciones, lo llamase a sí para resolverlo él.

El Sr. Sanchez de Toca se halla disgustado por haberse dado publicidad al citado informe antes de que lo insertara el Boletín.

Mañana habrá Consejo de ministros, dedicado exclusivamente a presupuestos. El Consejo del jueves en Palacio es posible que se aplaze hasta el viernes.

Los amigos íntimos del Sr. Villaverde atribuyen la oposición de éste a que se publique el decreto de disolución de las actuales Cortes antes de que queden ultimados los presupuestos, a la seriedad política.

Dice que si se disolvieran en el acto, y aprovechando las circunstancias de la proximidad de las elecciones se pidieran aumentos en algún departamento, se produciría una crisis, pues el Sr. Villaverde abandonaría inmediatamente la cartera.

Si los presupuestos de los tres ministerios que se dice que todavía no están ultimados no se sujetan al criterio del Sr. Villaverde, éste pediría la reunión del Consejo antes de que se publicase el decreto de disolución.

El Sr. Silvela ha manifestado que en la conferencia que tuvo con el Sr. Sanchez de Toca, nada le dijo de la destitución del Sr. Morgado. Cree que la noticia es equivocada.

Ha quedado desierto el concurso abierto para proveer las capitánías de puerto vacantes. Esto es muy comentado.

Una comisión de azucareros ha visitado al director general de Aduanas. En estos momentos se dirige a visitar al Sr. Villaverde para protestar de la formación del trust contra los azúcares.

El decano de la facultad de Medicina ha visitado hoy al Sr. Silvela, para decirle que los estudiantes han reanudado la asistencia a clase.

Los estudiantes de Farmacia han continuado hoy sin entrar en clase.

Telegrafían de Málaga y Sevilla que ha llovido estos días, beneficiándose mucho los campos, que comenzaban a sentir los efectos de la sequía.

Burgos.—En el pueblo de la Riva ha fallecido una señora, dejando un edificio de su propiedad para fundar en él una escuela mixta de niños y niñas. Dispone además en el testamento que el importe de las rentas de sus bienes se destine al pago de los maestros y al sostenimiento de la escuela. El ministro ha comisionado al Ayuntamiento de aquel pueblo para que coloque una lápida en la casa donde falleció dicha donante elogiando su memoria.

Zaragoza.—Ha fallecido repentinamente el senador vitalicio Sr. Moncasi, jefe de los liberales de esta provincia. El Sr. Moncasi se hallaba conversando con unos amigos cuando le ha sorprendido la muerte.

Barcelona.—La Sociedad de los Obreros de los Tranvías ha acordado exigir a las empresas el pago de sus jornales a 25 obradores y 20 cocheros suplentes por cada 100 ejes, y dejar abiertas las ballestas de las plataformas delanteras de los vehículos a pesar de la orden terminante de la alcaldía.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA DE BARCELONA

Barcelona 17, a las 22'30. En la sesión del Ayuntamiento se ha acordado que vayan a Madrid el alcalde y el secretario a gestionar la solución del conflicto económico.

El concejal Sr. Salas, pidió que se conceda la jornada de ocho horas a los carpinteros que trabajan por cuenta del municipio.

Los obreros panaderos se reunirán mañana para resolver definitivamente la cuestión del descaño dominical.

Mencheta. El rector de Valencia. Madrid 17, a las 22'50. El rector de la Universidad de Valencia, doctor Candela, ha conferenciado nuevamente con el...

El alcalde de Liria. Ha sido suspendido el alcalde de Liria, nombrándose para reemplazarle a D. Isidoro Fernandez.

El presupuesto de Marina. El aumento de veintitrés y medio millones de pesetas en el presupuesto de Marina, lo justifica el Sr. Sanchez de Toca del siguiente modo:

El gobernador de Sevilla. Es casi seguro que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana será nombrado el nuevo gobernador de Sevilla en sustitución del marqués de Montesa, que ha dimitido.

El gobernador de Valencia. El gobernador civil de Valencia envió anoche al jefe del gobierno un telegrama dimitiendo el cargo.

La escuadra. Por falta de número de vocales no pudo reunirse esta tarde la Junta de la escuadra.

De Obras públicas. El viernes llevará el marqués del Vadillo a la real firma un importante decreto de Obras públicas.

Nuevo embajador. Dicese que en breve será nombrado embajador de España cerca del Quirinal, D. Enrique Dupuy de Lome...

Liberales y canalejistas. La Junta electoral de los liberales se reunió esta tarde, cambiando impresiones sobre los candidatos que habrá de presentar el partido para diputados a Cortes por la circunscripción de Madrid.

El rey Eduardo. En Gibraltar se esperaba para el mes de abril el rey de Inglaterra.

Con este motivo se proyecta la celebración de brillantes fiestas.

Mencheta. El presupuesto de Gobernación. Madrid 18, a las 1'35. El Sr. Maura, en el presupuesto del ministerio de la Gobernación, suprime la Dirección general de Sanidad, e introduce otras reformas en el personal de Madrid y provincias. Además mejora los servicios de Correos y Telégrafos.

Si hoy, al comenzar el Consejo de ministros, estuviese ya copiado dicho presupuesto, lo llevaría el Sr. Maura al examen de sus compañeros de gabinete.

¿Ya no va? Me han asegurado en Gobernación que no irá a Sevilla el Sr. Martos O'Neale, como se ha dicho, para sustituir al marqués de Montesa en aquel gobierno civil.

Gimeno Vizarra. Insurrección. Madrid 18, a las 2. Comunican de Montevideo que han salido tropas en dirección a los puntos en que estalló la insurrección.

Es probable que se declare el estado de guerra.

De Marruecos. Dienen de Tanger que, según las últimas noticias recibidas de Fez, el pretendiente muestra gran actividad en la campaña, y que todas las tribus de las montañas del Norte de Taza le prestan decidido apoyo.

Gimeno Vizarra. Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcahalá. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

ministro de Instrucción pública, sobre asuntos relacionados con las conclusiones aprobadas por las Asambleas universitarias y pedagógicas celebradas con motivo del IV centenario de la Universidad valentina. También ha sido tema de esta entrevista el último Mensaje de ese claustro universitario.

El Sr. Allendesalazar manifestó que se halla conforme con el espíritu de las mencionadas conclusiones, en cuyo estudio estaba ocupado cuando le interrumpieron en su tarea los sucesos escolares desarrollados estos días en España.

Añadió el ministro, que aunque parte de dicho trabajo compete a las Cortes, entre tanto se reúnen éstas, hará lo posible para atender las apremiantes necesidades de la enseñanza práctica, incluyendo la correspondiente consignación en el presupuesto. Convenido, como está, de la urgencia del caso, llevará este asunto al próximo Consejo de ministros.

El alcalde de Liria. Ha sido suspendido el alcalde de Liria, nombrándose para reemplazarle a D. Isidoro Fernandez.

El presupuesto de Marina. El aumento de veintitrés y medio millones de pesetas en el presupuesto de Marina, lo justifica el Sr. Sanchez de Toca del siguiente modo:

Diez millones y medio destinados a los compromisos que hay contraídos por atenciones de material, las cuales habrán de pagarse en 1904.

Nueve millones y medio para que no resulten indotados algunos capítulos, como ocurre en el vigente presupuesto.

Y el resto—tres millones y medio—para habilitación de puertos.

Mas presupuestos. El ministro de Hacienda, Sr. Villaverde, ha recibido ya el presupuesto del departamento de Estado y el de la presidencia del Consejo de ministros. En este último se consigna un aumento de 30,000 pesetas.

También el Sr. Maura ha terminado el presupuesto de su ministerio, y lo llevará al próximo Consejo. En aquel incluye el ministro de la Gobernación la cantidad necesaria para establecer en Barcelona, Valencia y Sevilla, un cuerpo de Orden público, con una organización análoga al de Madrid.

No es cierto. En los centros oficiales niegan que sea cierto el rumor de haber dimitido el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Despujol, con motivo del reciente informe que ha dado este alto tribunal en el asunto de los capitanes de puerto.

El gobernador de Sevilla. Es casi seguro que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana será nombrado el nuevo gobernador de Sevilla en sustitución del marqués de Montesa, que ha dimitido.

El gobernador de Valencia. El gobernador civil de Valencia envió anoche al jefe del gobierno un telegrama dimitiendo el cargo.

El Sr. Silvela ha contestado hoy al Sr. Martos exusándose de admitirle la dimisión.

Cuenta el Herald que uno de sus redactores sorprendió hoy otra conferencia al aire libre entre los Sres. Maura y Silvela al salir del domicilio de éste, a donde había ido a buscarle el ministro de la Gobernación.

Dice el colega, que el jefe del gobierno se expresaba con gran vehemencia, y añade, que de la conversación parece deducirse que será trasladado a Sevilla un gobernador civil muy discutido estos días por recientes sucesos y al cual defiende el Sr. Silvela contra la opinión del Sr. Maura, favorable a dicho traslado.

El Nacional, sin embargo, tratando sobre el mismo asunto, dice que la mencionada conferencia debió tener más importancia que la de tratar del traslado de un gobernador.

La escuadra. Por falta de número de vocales no pudo reunirse esta tarde la Junta de la escuadra.

De Obras públicas. El viernes llevará el marqués del Vadillo a la real firma un importante decreto de Obras públicas.

Nuevo embajador. Dicese que en breve será nombrado embajador de España cerca del Quirinal, D. Enrique Dupuy de Lome...

Liberales y canalejistas. La Junta electoral de los liberales se reunió esta tarde, cambiando impresiones sobre los candidatos que habrá de presentar el partido para diputados a Cortes por la circunscripción de Madrid.

El rey Eduardo. En Gibraltar se esperaba para el mes de abril el rey de Inglaterra.

Con este motivo se proyecta la celebración de brillantes fiestas.

Mencheta. El presupuesto de Gobernación. Madrid 18, a las 1'35. El Sr. Maura, en el presupuesto del ministerio de la Gobernación, suprime la Dirección general de Sanidad, e introduce otras reformas en el personal de Madrid y provincias. Además mejora los servicios de Correos y Telégrafos.

Si hoy, al comenzar el Consejo de ministros, estuviese ya copiado dicho presupuesto, lo llevaría el Sr. Maura al examen de sus compañeros de gabinete.

¿Ya no va? Me han asegurado en Gobernación que no irá a Sevilla el Sr. Martos O'Neale, como se ha dicho, para sustituir al marqués de Montesa en aquel gobierno civil.

Gimeno Vizarra. Insurrección. Madrid 18, a las 2. Comunican de Montevideo que han salido tropas en dirección a los puntos en que estalló la insurrección.

Es probable que se declare el estado de guerra.

De Marruecos. Dienen de Tanger que, según las últimas noticias recibidas de Fez, el pretendiente muestra gran actividad en la campaña, y que todas las tribus de las montañas del Norte de Taza le prestan decidido apoyo.

Gimeno Vizarra. Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcahalá. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

Sr. Morgado, del cargo de comandante general del Arsenal.

Mencheta. El ministro de Marina. Madrid 17, a las 22'10.

Protagonista esta tarde el ministro de Marina acerca de su actitud y de su criterio en el asunto de los capitanes de puerto, ha dicho que su resolución es firme, que todavía no ha entrado en el terreno de la corrección disciplinaria, pero que entrará en él cuando llegue la hora para mantener el espíritu militar, en el cual desconfía la marina como el ejército, y que no está dispuesto a cejar por defensas de sueldos u obveniones, y por tanto, está dispuesto a marchar por el camino de la sinceridad y de la justicia sin blandura, en que está el prestigio de la Armada, el recto criterio y las simpatías de la opinión, contraria siempre a las llamadas cuestiones de cuerpo.

La Junta Central del Censo. Terminados los impresos de la ponencia del Sr. Capdepón aprobada por la Junta Central del Censo, en los correos de hoy y mañana serán remitidos a las Juntas provinciales y municipales y a los alcaldes para que sean fijados en los colegios electorales.

La diligencia de la secretaria de la Junta es digna de encomio, pues se trata de la remisión de unos 9,000 ejemplares para las juntas y de 17,000 para los colegios, aproximadamente.

Cámara francesa. En la Cámara de los diputados se ha seguido discutiendo el proyecto referente a las congregaciones.

M. Massó ha atacado vivamente a las congregaciones, acusándolas de combatir activamente a la República.

M. Dionisio Cochín ha elogiado la enseñanza de las congregaciones y ha protestado contra el propósito de desechar en masa todas las solicitudes.

El presidente de la comisión, M. Brisson, ha defendido el dictamen de M. Rabier.

Cámaras italianas. En la Cámara de los diputados, el Sr. Bacelli, contestando a una pregunta del Sr. Desmarinis, ha dicho que el gobierno ignoraba si existían negociaciones en curso o habían sido ya ajustadas entre Inglaterra y Francia, acerca de las cuestiones del Mediterráneo; pero que el gobierno no tenía ningún motivo para temer que se realizase en el Mediterráneo cambio alguno que perjudicase a Italia, y ha terminado recordando las buenas relaciones de Italia con Francia e Inglaterra.

El Sr. Desmarinis ha replicado que no era adversario de un acuerdo europeo, respecto de Marruecos; pero que deseaba que Italia no fuera excluida de dicho acuerdo.

Cámaras inglesas. En la Cámara de los Comunes, M. Arnole Forster ha presentado el presupuesto de Marina. Ha dicho que los gastos enormes que en el mismo aparecen, hacen necesarios los rivalidades internacionales, y que aumentando la flota se dará homogeneidad a las escuadras del Mediterráneo y de la Mancha.

Cheque de dos vapores españoles. Comunican a La Patrie desde Londres que los vapores españoles "Poveña", y "Miraflores", de la matrícula de Bilbao, chocaron cerca de Douvres durante la noche del sábado, penetrando la proa del "Poveña", en el costado del "Miraflores", cuya caldera hizo explosión. Los marineros del "Poveña", hicieron los mayores esfuerzos para salvar a sus compatriotas, mientras el "Miraflores", se hundía gradualmente. Los fogoneros y maquinistas en número de cinco quedaron inconscientes en el cuarto de las calderas, a causa de haber quedado destruidas las escaleras, y aunque oían sus gritos, hubieron de ser abandonados, porque el "Miraflores", se iba a pique.

El kron-prince. Telegrafían del Cairo que el príncipe heredero de Alemania, que se halla enfermo en Lugsor no regresará al Cairo hasta dentro de diez días. Se ha desistido de realizar el proyectado viaje a Palestina. El emperador Guillermo ha telegrafiado a su hijo que permanezca en Egipto hasta su completo restablecimiento.

Gimeno Vizarra. Premio repartido. Madrid 17, a las 23'15. Se han repartido ya las cinco mil pesetas que el Sr. Abaitua ofreció como premio a quien optarse a Ceolilla Anzar.

Son varios los agraciados en el reparto, pero la mayor cantidad, mil pesetas, se destina al Colegio de huérfanos de la Guardia civil.

El rey Eduardo. En Gibraltar se esperaba para el mes de abril el rey de Inglaterra.

Con este motivo se proyecta la celebración de brillantes fiestas.

Mencheta. El presupuesto de Gobernación. Madrid 18, a las 1'35. El Sr. Maura, en el presupuesto del ministerio de la Gobernación, suprime la Dirección general de Sanidad, e introduce otras reformas en el personal de Madrid y provincias. Además mejora los servicios de Correos y Telégrafos.

Si hoy, al comenzar el Consejo de ministros, estuviese ya copiado dicho presupuesto, lo llevaría el Sr. Maura al examen de sus compañeros de gabinete.

¿Ya no va? Me han asegurado en Gobernación que no irá a Sevilla el Sr. Martos O'Neale, como se ha dicho, para sustituir al marqués de Montesa en aquel gobierno civil.

Gimeno Vizarra. Insurrección. Madrid 18, a las 2. Comunican de Montevideo que han salido tropas en dirección a los puntos en que estalló la insurrección.

Es probable que se declare el estado de guerra.

De Marruecos. Dienen de Tanger que, según las últimas noticias recibidas de Fez, el pretendiente muestra gran actividad en la campaña, y que todas las tribus de las montañas del Norte de Taza le prestan decidido apoyo.

Gimeno Vizarra. Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcahalá. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

La huelga de Elche. Madrid 18, a las 2'30. En Elche han parado el trabajo en cuatro fábricas de algapartas.

Ascienden ya a 18 las que hay cerradas por negarse los operarios a preparar suelas. Huelgan mas de cuatro mil obreros. Se dice que los fabricantes recibirán suelas confeccionadas a máquina, a pesar de que resultan más caras.

Gimeno Vizarra. Las elecciones en Madrid. Madrid 18, a las 2'55. La Junta electoral de los liberales ha autorizado a los candidatos a diputados a Cortes por Madrid para que elijan los dos que lucharán por esta circunscripción.

El gobierno muéstrase dispuesto a dar la batalla a los republicanos madrileños, pues me consta que al Sr. Silvela le preocupa en gran manera esta lucha.

Da política. Mucho se acentúan las impresiones políticas que día, hace unos días, a Las Provincias. Poco a poco van saliendo a la superficie las diferencias existentes entre los Sres. Silvela y Maura, y nada extraño sería que en los Consejos de ministros que se celebren para examinar los presupuestos surgieran graves dificultades de carácter económico que podrían determinar hasta una crisis.

Gimeno Vizarra. Estreno. Madrid 18, a las 3'10. En el Teatro Español se estrenó la nueva obra de D. Jacinto Benavente, titulada La noche del sábado.

El autor clasifica la obra como novela en acción. Los tres primeros actos gustaron por los primeros e ingeniosidades del diálogo.

En los dos últimos decayó la obra por falta de interés.

De Marina. Comunican de Ferrol que los telegramas recibidos por la prensa dando cuenta de las declaraciones del Sr. Sanchez de Toca referentes a los asuntos de Marina y a la destitución del Sr. Morgado, han causado profunda sensación.

Se hacen muchos comentarios y se expresan distintos criterios. Muchos marinos creen que se llegará a concertar la unión para defenderse de los perjuicios que les originan las disposiciones del ministro.

Terminadas las reformas que se realizaban en el "Cardenal Cisneros", para consolidar su artillería, mañana realizará las pruebas de los cañones.

Descarrilamiento. Telegrafían de Coruña que el tren-correo descendente de Madrid descarriló al salir de la estación de Cesuras, por desgaste del juego delatruero de la máquina.

Esta siguió fuera de la vía unos 200 metros. Los demás coches quedaron sobre la vía, con lo que afortunadamente no hubo desgracias.

Gimeno Vizarra. El viaje de Loubet. Madrid 18, a las 3'35. Según dicen de Paris, acompañarán a monsieur Loubet, en su viaje a la Argelia, los presidentes del Senado y Congreso.

Elección. La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha elegido, por unanimidad, presidente de la misma, al marqués de la Vega de Armijo en sustitución de D. Laureano Figuerola.

En la Cámara belga. En la Cámara belga un diputado se lamentó ayer de que los religiosos expulsados de Francia se establezcan en Bélgica. El ministro de Justicia le contestó que tratara a todos, sean o no religiosos, con igualdad, pues los que respetan las leyes tienen derecho a ser respetados.

Gimeno Vizarra. Mas de Marruecos. Madrid 18, a las 4. El periódico de Paris Le Temps publica un despacho de Tanger que da estas noticias: Durante los últimos días los rebeldes han realizado progresos relativamente serios. La poderosa tribu de Segrochen se ha sometido al sultán, y la de Hakusen se ha unido al pretendiente.

Las kabilas vecinas a Mequinez, que habían obtenido el perdón de Abd-el-Aziz, se han rebelado nuevamente y han saqueado un convoy de mercancías que atravesaba el territorio de aquellas.

También reina efervescencia entre las tribus montañosas de la región de Wazán que están en relaciones con El Roghi.

En el litoral del Imperio reina tranquilidad. Otro despacho de Tanger comunica que como tampoco ha llegado correo de Fez, siguen los rumores estupendos.

Cartas del Rif aseguran que el pretendiente suma adeptos.

Insistese en que el sultán saldrá al frente de sus tropas, lo cual considerase como una temeridad, pues una derrota del ejército imperial hallándose mandado por Abd-el-Aziz en persona, le traería a éste un gran desprestigio y determinaría fatalmente su caída tremenda.

Gimeno Vizarra. Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos desde el siglo XIV hasta nuestros días. Obra premiada por La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, por el Barón de Alcahalá. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.

